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Section A

[k.M ^v*

Note : Attempt any Seven questions. 7×5=35

fdUgha lkr iz'uksa ds mÙkj nhft, A

1. What do you mean by Financial Accounting ?

What are its deficiencies ?

foÙkh; ys[kkadu ls vki D;k le>rs gSa \ bldh

D;k dfe;k¡ gSa \

10. Give examples of the following :

(a) Operating Activities

(b) Financing Activities

(c) Investing Activities.

fuEufyf[kr ds mnkgj.k nhft, %

(v) lapkyu xfrfof/;k¡

(c) foÙkh; xfrfof/;k¡

(l) fuos'k xfrfof/;k¡ A

Section B

[k.M ^c*

Note : Attempt all questions.

lHkh iz'uksa ds mÙkj nhft, A

11. What is meant by Zero Base Budgeting ? What

are the different steps involved in it and how

is it useful to the business ? 12

'kwU; vk/kfjr ct¯Vx ls vki D;k le>rs gSa \

blesa 'kkfey fofHkUu dne D;k gSa rFkk ;g

O;olk; esa dSls ykHknk;d gS \
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2. Explain with example the problems in

interpretation of financial statements in times

of inflation.

eqnzk LiQhfr ds le; foÙkh; fooj.k dh O;k[;k

djus esa vkus okyh leL;kvksa dks mnkgj.k lfgr

le>kb;s A

3. Differentiate between Economic value added

statement and Value added statement.

vk£Fkd ewY; o£¼r fooj.k rFkk ewY; o£¼r

fooj.k esa varj Li"V dhft, A

4. Write a note on ‘Brand Valuation and

Accounting’.

^czk.M ewY;kadu rFkk ys[kkadu* ij ,d fVIi.kh

fyf[k, A

5. Elaborate “Human Resource Accounting”.

ekuo lalk/u ys[kkadu dks foLrkfjr dhft, A

6. Explain and illustrates Flexible Budgeting.

yphyk ctV dh O;k[;k rFkk Li"V dhft, A

7. Explain the following computerized method of

accounting and reporting-e-mail, net base data

and website.

ys[kkadu vkSj fjiks²Vx&bZ&esy] usV vk/kfjr MsVk

vkSj osclkbV dh fof/ dEI;wVjhÑr fof/ dk o.kZu

dhft, A

8. What is a master budget ? Give illustration to

explain it.

ekLVj ctV D;k gS \ bldh O;k[;k n`"Vkar nsdj

dhft, A

9. Find out Break-even point from the following

data :

Variable cost per Unit Rs. 15

Fixed Expenses Rs. 54,000

Selling price per unit Rs. 20

fuEufyf[kr vkadM+ksa ls le&foPNsn fcUnq Kkr

dhft, %

ifjorZu'khy ykxr izfr bdkbZ 15 #-

fLFkj O;; 54,000

foØ; ewY; izfr bdkbZ 20 #-
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Or  (vFkok)

Explain the procedure of preparing a cash flow

statement. Also give illustration.

udn izokg fooj.k rS;kj djus dh izfØ;k dk

o.kZu dhft, A mnkgj.k Hkh nhft, A

12. A manufacturing company finds that while the

cost of making a component no. 0.51 in its

workshop is Rs. 8.00 each, the same is

available in market at Rs. 6.50 with an

assurance of continuous supply. Give your

suggestion whether to make or buy this

component. Give also your views in case the

supplier reduces the price from Rs. 6.50 to Rs.

5.50. The cost data is as follows :

Material Rs. 3.00

Direct labour Rs. 2.00

Other variable expenses Rs. 1.00

Depreciation and other fixed expenses Rs. 2.00

,d fofuekZ.k dEiuh dks irk pyrk gS fd tc
blds odZ'kkWi esa ?kVd ua- 0-51 cukus dh ykxr
izR;sd dh 8-00 #- gS] blh izdkj dk ?kVd cktkj
esa 6-50 #- esa fujarj vkiwfrZ ds vk'oklu ds lkFk
miyC/ gS A viuk lq>ko nhft, D;k bl ?kVd

fuEufyf[kr inksa dh O;k[;k dhft, rFkk mudk

egÙo crkb, %

(v) lerk ij Vsª¯Mx

(c) dher v£tr vuqikr

(l) foÙkh; yhcjst

(n) ½.knkrk VuZ vksoj vuqikr

(b) lapkyu ykHk vuqikr A

Or  (vFkok)

Discuss various kinds of reports prepared by

the management accountant for different levels

of management.

izca/u ds fofHkUu Lrjksa ds fy, izca/u ys[kkdkj

}kjk rS;kj dh xbZ fofHkUu izdkj dh fjiksVks± ij

ppkZ dhft, A
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dks cukuk ;k [kjhnuk pkfg, \ ;fn vkiwfrZdrkZ
6-50 #- ls ysdj 5-50 #- rd dher ?kVkrk gS
rks vius fopkj Hkh nhft, A ykxr vkadM+s bl
izdkj gSa %

lkexzh 3-00 #-

izR;{k Je 2-00 #-

vU; ifjorZu'khy O;; 1-00 #-

ßkl rFkk vU; fLFkj O;; 2-00 #-

Or  (vFkok)

The following data is available in connection

with the fixed overheads of a factory :

Budgeted fixed overheads for January Rs.

1,00,000

Budgeted output for January 50,000 Units

Standard time for one unit 5 hours.

Actual hours worked 2,55,000

Actual fixed overheads for the month Rs.

1,10,000

Unit produced during the month 52,000.

Calculate fixed overhead variances for the

month.

fuEufyf[kr MkVk ,d dkj[kkus ds fuf'pr vkosjgsM~l

ds lEcU/ esa miyC/ gSa %

tuojh ds fy, fu/kZfjr vksojgsM ctV 1,00,000

#-

tuojh ds fy, ctVh; vkmViqV 50,000 bdkb;k¡

,d bdkbZ ds fy, ekud le; 5 ?kaVs

dk;Z'khy okLrfod ?kaVs 2,55,000

eghus ds fy, okLrfod fLFkj vksojgSM 1,10,000

#-

eghus ds nkSjku mRikfnr bdkb;k¡ 52,000

eghus ds fy, fLFkj vksojgsM izlj.k dh x.kuk

dhft, A

13. Explain the following terms and show their

importance :

(a) Trading on equity

(b) Price earnings ratio

(c) Financial leverage

(d) Creditor turnover ratio

(e) Operating profit ratio.
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